

АБХАЗСКИЙ меридиан

Общественно - политическая газета

Газета выходит с мая 2002 года
при содействии фонда Фридриха Эберта

ЗАЩИТА ДЕМОКРАТИИ «СИЛОЙ НАРОДА»



Европарламент принял власти Грузии отпустить Михаила Саакашвили на лечение за рубеж. За это 15 февраля проголосовали 577 европейских депутатов из 705. Среди них были и представители социал-демократов, к политическому семейству которых причисляет себя правящая «Грузинская мечта».

События неуклонно приближались к развязке. Напомню, еще 9 июня 2022 года Европарламент принял резолюцию, в которой впервые был упомянут Бидзина Иванишвили не как олигарх, а как бывший премьер-министр, который пагубно влияет на демократию. Еще тогда европейские депутаты призывали грузинскую власть отправить Михаила Саакашвили за рубеж на лечение из гуманных соображений. С аналогичным содержанием Европарламент принял еще одну резолюцию к концу года – 14 декабря. Но если тогда председатель партии власти Ираклий Кобахидзе документ оценил в грош, то вчерашнюю резолюцию уже назвал абсурдной и сравнил ее содержание с решениями Верховного совета СССР. Все потому, что Иванишвили в ней назван «олигархом», а состояние Саакашвили оценивается как результат вендетты Иванишвили. За все это,

равно как и за ухудшение демократической ситуации в Грузии, европейские парламентарии призывают исполнительную власть ЕС и международных партнеров ввести персональные санкции против отца-основателя «Грузинской мечты»: «Исходя из того, что данная запись в резолюции абсурдна, для нас она не представляет никакой ценности, абсолютно нулевая цена. Когда кто-то ставит с одной стороны вопрос евроинтеграции, а с другой – верховенство права, эта дилемма для нас уже принципиально неприемлема. Какие документы принимал Верховный совет СССР? Это были абсурдные резолюции, документы, законы, не знаю, что еще там было... Как и предыдущие две, последняя резолюция Европарламента отличается аналогичной степенью абсурдности».

В грузинской оппозиции тревогу усилили после заявления представителей «Грузинской мечты» о том, что если из-за всего этого Грузии откажут в статусе кандидата в ЕС, то и без нее она с легкостью обойдется. А глава партии Кобахидзе вновь повторил тезис, что политически этот статус важен, однако не несет ощутимого материального дохода и финансовых привилегий для страны.

В «Нацдвижении» резо-

люцию европейского парламента назвали абсолютной победой Саакашвили. В бывшей партии власти продолжают устраивать акции протеста в регионах с требованием освобождения бывшего президента и его отправки на лечение за границу. В это же время адвокаты Саакашвили пообещали в кратчайшие сроки подготовить и направить иск в Страсбургский суд.

Параллельно интересные события разворачиваются в парламенте Грузии, где политическое объединение «Сила народа», созданное в прошлом году группой депутатов, неожиданно представило законопроект, который имел эффект разорвавшейся бомбы. Его основатели – Созар Субари, Дмитрий Хундадзе и Гурам Мачарашвили не раз заявляли, что вышли из правящей партии «Грузинская мечта» ради одной миссии — громко и от души ругать Запад. Впрочем, это не мешает им вместе с правящей партией «Грузинская мечта» составлять парламентское большинство.

Законопроект на этой неделе внесли в парламент, он называется «О прозрачности иностранного влияния» и касается исключительно СМИ и неправительственных организаций. Документ об иностранных агентах предусматри-

вает создание соответствующего реестра, в который будут внесены все юридические лица и СМИ, которые более чем на 20 процентов финансируются из-за рубежа. Оппозиция раскритиковала законопроект, в «Грузинской мечте» к инициативе отнеслись с интересом, фактически поддержав его.

Согласно проекту, регистрация будет обязательной для всех НПО и других субъектов, финансируемых из иностранных источников и пытающихся оказать влияние на принятие политических решений или формирование общественного мнения. Об этом заявил на брифинге депутат Гурам Мачарашвили:

«Для лиц, склоняющихся от регистрации, предусмотрены соответствующие административные штрафы. При этом уплата штрафа не освобождает лицо от обязанности зарегистрироваться в качестве агента иностранного влияния. Принятие указанного закона значительно повысит качество публичной информации, что поможет людям принимать правильные решения».

В оппозиции заявили, что законодательная инициатива сателлита «Грузинской мечты» является своеобразной местью Европарламенту, который предложил ввести санкции против основателя правя-

щей партии Бидзины Иванишвили. Похоже, там до последнего момента мало кто верил, что в грузинском парламенте такая инициатива вообще возможна.

Основные положения документа в целом копируют опыт России и направлены на борьбу с теми СМИ и НПО, которые сотрудничали с западными фондами, говорит бывший спикер парламента от «Грузинской мечты» Давид Успашвили:

«Я не вижу признаков того, что проект инициирован «Силой народа», за всем этим просматриваются действия «Силы Иванишвили», который теперь считает врагами тех, кого народ Грузии считает друзьями и партнерами. Где мы видели законодательство, которое подобными приемами и методами борется с инакомыслием? Правильно, только в России».

А по мнению депутата Пааты Манджгаладзе, по факту, риторика партии власти и ее сателлитов идет вразрез с евроатлантическими устремлениями Грузии:

«Это законопроект «Грузинской мечты» и Бидзины Иванишвили, который приказал старательно скопировать одиозные положения российского законотворчества, устанавливающего жесткие правовые рамки для

юридических лиц, финансируемых из-за рубежа. Подтверждается то, о чем давно твердят оппозиция, – они не стремятся к интеграции в западное пространство, они готовятся утопить нас в болоте».

В общественном движении «Сила народа» полагают, что претензии высосаны из пальца. Как пояснил основатель партии Михаил Кавелашвили, документ ни в коем случае не является препрессивным.

«Мы никого ни в чем не ограничиваем, напротив, мы говорим о демократии и прозрачности. Я удивлен, что делаются такие оскорбительные заявления, хотя я не слышал никаких аргументированных юридических замечаний относительно этого законопроекта».

Однако вскоре стало ясно, что к законопроекту возникло множество претензий не только со стороны оппозиции, но и западных партнеров Грузии.

Поначалу представитель Госдепартамента США Нед Прайс выступил с критикой законопроекта об агентах иностранного влияния. В Вашингтоне сочли, что принятие документа «создаст потенциальную угрозу для евроатлантической интеграции Грузии».

Окончание на стр. 2

ЗАЩИТА ДЕМОКРАТИИ «СИЛОЙ НАРОДА»

Окончание

«Мы располагаем информацией о внесенном в парламент Грузии законопроекте, и глубоко обеспокоены его возможными последствиями для свободы слова и демократии в Грузии. Мы поделились этими опасениями с правительством Грузии. По всей видимости, этот законопроект основан на аналогичном российском законодательстве», — заявил Нед Прайс.

В парламентской ассамблее Совета Европы (ПАСЕ) также отреагировали на законопроект. Содокладчики по вопросам Грузии Клод Керн и Эдита Эстрела опубликовали в Twitter текст следующего содержания:

«Законопроект вызывает опасения по поводу его со-

вместности с демократическими стандартами и правами человека. Мы призываем все другие политические фракции Грузии не поддерживать этот законопроект, который, в случае принятия, будет иметь ужасные последствия».

В ответ лидеры «Грузинской мечты» в очередной раз указали на неприемлемость заявлений подобного толка.

По словам спикера парламента Шалвы Папуашвили, он не вникал в детали документа, однако считает подобные заявления «антидемократичными»:

«У меня складывается впечатление, что на эту тему пытаются наложить табу, представив этот вопрос в определенном ракурсе и подвергнув его цензуре. В прин-

ципе, удивительно, когда мы говорим о прозрачности и подотчетности, и в данном случае определенные группы требуют наложить табу на этот вопрос, что, на мой взгляд, антидемократично по своей сути. Я постоянно твердил об этом в разговорах с НПО, а также с донорскими организациями — граждане имеют право знать, кто участвует в принятии решений, затрагивающих интересы людей».

Эти аргументы никого не удивили — большинство наблюдателей помнят, что изменения российского законодательства 2012 года также первоначально были нацелены на неправительственные организации, и к ним тоже приклеили ярлык «иностранных агентов». Тогда

тоже много говорили, что общество должно знать источники финансирования неправительственных организаций. Однако со временем этот подход изменился. После 2012 года сфера действия закона значительно расширилась: постепенно изменения были распространены на СМИ, а затем и на отдельных журналистов, интернет-блогеров и частных лиц.

В целом, в отличие от России, неправительственные организации обладают в Грузии серьезным авторитетом и влиянием. На сегодня есть несколько десятков НПО, которые не зависят ни от правительства, ни от оппозиции. Они проводят исследования и составляют отчеты, касающиеся разных

аспектов ситуации с демократией в стране, и т.д.

Ни одно серьезное политическое событие в стране не обходится без всесторонней оценки НПО: выборы, реформы, случаи коррупции, даже любое заявление премьер-министра об успехах. Можно не сомневаться, что все будет изучено, подвергнуто экспертизе, а вердикт — опубликован.

Коротко говоря, грузинские НПО — серьезный политический фактор, их позиция по разным политическим событиям важна для зарубежных партнеров. Именно эти организации слушают и им доверяют в первую очередь. Поэтому обычно на Западе получают сразу два отчета по проведению реформ: один — офици-

альный от правительства, второй, независимый, — от НПО.

Пока не ясно, как проголосует «Грузинская мечта» за предложение соратников. И если премьер-министр Ираклий Гарибашвили всегда подчеркивает, что депутаты из «Силы народа» действуют самостоятельно, с этой точки зрения между формально разными депутатами царит полное взаимопонимание.

«Стоит ли Грузии во-

обще идти в Евросоюз, если там не уважают Бидзину Иванишвили?» — этот во-

прос в «Силе народа» за-

дают уже настолько прямо,

что «Грузинской мечте»

может промолчать.

Ираклий ГУРГЕНИДЗЕ

СООБЩАЮТ ИНФОРМАГЕНТСТВА ГРУЗИИ

ПРИЗЫВ ПРЕЗИДЕНТА



решающие для нас вопросы сегодня даже не рассматриваются на публичном уровне», — говорится в заявлении президента.

По словам Зурабишвили, страны подорвана, доверие пошатнулось и подобная дискредитация является результатом совместных усилий как правящей партии «Грузинская мечта» — Демократическая Грузия, так и оппозиции.

«Накакое президентское помилование не поможет этой двусторонней дискредитации, потому что это лишь выражение индивидуальной и личной воли президента, а не признак нового подхода, режима или реальной деполяризации, которую требует от нас Европа», — отмечено в заявлении.

По словам Зурабишвили, учитывая заявления Саакашвили и его отказ признать и раскаяться в своих преступлениях, ожидается, что в случае его освобождения он станет активным противником не только власти, но и фактически репутации страны и, следовательно, ее европейских шансов.

«Ответственность за погружение страны в это состояние поровну делится между теми, кто убедил бывшего президента приехать, и теми, кто его впустил и реально больше не отпускает», — считает президент.

По мнению президента, властям удалось практически снять с политической повестки европейский путь и реализацию 12 рекомендаций.

«Дать стране упустить

этот огромный шанс, превратить наш европейский путь из приоритетного вопроса во второстепенный и заменить его другой темой — преступление и большая ответственность перед будущим», — отметила Зурабишвили.

Она убеждена, что правящая партия и оппозиция несут совместную ответственность. Зурабишвили также подчеркнула, что помилование Саакашвили не решит этот вопрос, и об этом знают все стороны.

«С помилованием президента Михаила Саакашвили не освободится (он обвиняемый еще в трех делах)», — отметила Зурабишвили.

По мнению президента, чтобы вернуть себе лицо и восстановить доверие, нужны усилия и осознание.

«Со стороны правительства, что этот вопрос наносит ущерб стране и нужно найти законное и гуманное решение; от оппозиции, что Саакашвили раз и навсегда должен признать вину и при условии, что уйдет из политики, освободить страну и саму оппозицию из плена», — отметила Зурабишвили.

Все стороны должны перестать спекулировать этой темой и играть с будущим этой страны, подчеркнула президент.

«Этот вопрос нужно убрать с политического пространства Грузии и дать этой стране возможность дышать, жить, развиваться и получить статус почетного кандидата в Евросоюз! Это воля и заказ народа Грузии по отношению к своему правительству, и никто не имеет права не делать все для исполнения этой воли!», — заключила она.

ЗАЯВЛЕНИЕ ИРАКЛИЯ КОБАХИДЗЕ



«Из отчета Еврокомиссии ясно видно, что Грузия по всем параметрам заслуживала статуса кандидата. Насколько справедливым было политическое решение, принятое структурами ЕС в прошлом году, мы доверили судить общественности», — заявил на брифинге председатель «Грузинской мечты» Ираклий Кобахидзе.

Как отметил Кобахидзе, оценочный документ Еврокомиссии свидетельствует, что в условиях принятия решения, основанного на объективных критериях, Грузия в этом году обязательно должна получить статус кандидата на членство в ЕС.

«Сегодня опубликован оценочный документ Еврокомиссии, который основан на опросниках, заполненных Грузией, Украиной и Молдавией в прошлом году. Прежде всего, мы благодарим Еврокомиссию за положительную

оценку нашей страны. Документом оценки Еврокомиссии сама подтвердила то, что мы утверждали с июня прошлого года: из отчета ясно видно, что Грузия по всем параметрам заслуживала статуса кандидата. Грузия значительно, на целых 12 баллов опережает Молдову и почти по всем ключевым параметрам опережает Украину. Учитывая все это, насколько справедливым было политическое решение, принятое структурами ЕС в прошлом году, судить общественности. Хотим на-

помнить, что в прошлом году радикальная оппозиция, связанные с ней НПО и СМИ использовали решение европейских структур для попытки приведения в беспорядок ситуации в стране и углубления поляризации. На основании этого решения самые богатые НПО даже требовали отставки правительства. Еще раз благодаря грузинское общество, которое тогда правильно все оценило и не дало силам, действующим с антигосударственными целями, возможности расстроить ситуацию в стране и нарушить спокойствие. Оценочный документ Еврокомиссии свидетельствует, что в условиях принятия решения, основанного на объективных критериях, Грузия в этом году обязательно должна получить статуса кандидата на членство в ЕС», — сказал Кобахидзе.

«ГРУЗИЯ В ЛУЧШЕЙ ФОРМЕ»



среди которых исключение поляризации, деолигархизация, улучшение медиасреды, обеспечение полной независимости судебной системы и так далее.

«Грузия, ее система, государство и общество, бюрократия заслуживали статуса кандидата, и каждый день, пока у нас нет статуса кандидата, является несправедливостью по отношению к Грузии», — заявил Папуашвили, отчитываясь в парламенте о проделанной за год работе.

По его словам, есть лишь одно препятствие — все политические группы должны быть уверены в том, что Грузия достойна статуса как каждый гражданин Грузии.

«Если все с уверенностью скажут это, то уверяю

вас, что наше единство и вера получат соответствующий ответ со стороны ЕС... Именно то, что мы в хорошей и лучшей форме, подтвердила последняя оценка Еврокомиссии. Поэтому обращаюсь ко всем — в этом случае думайте о стране», — заявил Папуашвили.

В отчете Еврокомиссии от 1 февраля 2023 года работа правительства Грузии оценена положительно в большинстве сфер. Речь идет об уровне законодательного и институционального сближения Грузии с ЕС в таких сферах, как судебная система и основные права, финансовый контроль, окружающая среда, наука и образование и другие.

В процессе работы над 12 рекомендациями Евросоюза парламент Грузии принял 82 законопроекта, сказал Папуашвили.

УНИКАЛЬНОЕ СООРУЖЕНИЕ



В Грузии завершены работы по бурению первых 5 километров уникального тоннеля Квешети — Коби. Это один из самых длинных тоннелей и одно из наиболее сложных инженерных сооружений в Европе. Его общая протяженность составляет 9 километров. Диаметр непрерывного автомобильного тоннеля — 15 метров. Данный проект является комплексным ответом на многолетние вы-

зовы, связанные со сложным рельефом местности и климатическими условиями. Погода зачастую приводила к длительной остановке работ важной транзитной магистрали.

От этого страдал как бизнес, так и жители прилегающих населенных пунктов. Проект будет активно осуществляться в течение всего 2023 года, а его завершение намечено на 2024 год», — отмечается в за-

явление грузинского департамента автодорог.

Этот тоннель станет не только самым крупным в Грузии, но и одной из уникальных конструкций в общемировом масштабе. Новая 23-километровая дорога сократит расстояние на 11 километров. Причем, 70% автодороги будет оснащено дополнительной полосой движения. Тем самым, для проезда вместо одного часа пути потребуется всего лишь 15 минут.

Кроме того, в рамках

проекта будет построена новая 5-километровая дорога на горнолыжный курорт Гудаури. Модернизация скоростной автомагистрали «Север-Юг» осуществляется Департаментом автомобильных дорог Грузии при финансовой поддержке Европейского Банка Реконструкции и Развития (EBRD) и Азиатского Банка Развития (ADB). Стоимость проекта составляет 1.200.000.000 лари. Его завершение намечено на 2024 год.

SPRESS.ge

АБХАЗИЯ - СЕГОДНЯ

НЕ ПОДЛЕЖИТ ПЕРЕСМОТРУ

16 февраля на официальном сайте Президента Абхазии появилось сообщение о том, что Аслан Бжания отбыл в Москву с рабочим визитом.

«14 февраля Президент Республики Абхазия Аслан Бжания отбыл в Москву. В рамках рабочего визита Глава государства проведет ряд встреч в Администрации Президента Российской Федерации», - сообщила пресс-служба главы государства. Вскоре на различных неофициальных интернет-ресурсах появились информационные вбросы о «возможном присоединении нескольких государств к территории РФ», в числе которых была названа и Абхазия. В интервью «Апсны-иахъя»

секретарь Совета Безопасности Сергей Шамба рассказал о целях визита Президента Аслана Бжания и перспективах развития абхазо-российских отношений. «Все эти вбросы не имеют ничего общего с реальностью. Такие вопросы так не решаются: поехал президент, и мы уже в составе РФ. У нас есть Конституция, которая не позволяет даже обсуждать эту тему. Кроме того, за постановку таких вопросов предусмотрена уголовная ответственность. Это просто не реально. Президент поехал с рабочим визитом в Москву, у него сегодня пройдет встреча в Совете безопасности РФ. Я тоже должен выехать на днях на встречу с коллегами из Совета безопасности. Мы



готовим план мероприятий по совместным действиям. Единственное, на что мы никогда не можем пойти, даже обсуждать эту тему – это утрата нашего суверенитета, нашей независимости», - сказал секретарь Совбеза Абхазии. При этом Сергей Шамба отметил, что на уровне экспертов могут

обсуждаться вопросы нового Евразийского Союза. «Утрата суверенитета и независимости вообще не может быть предметом какого бы то ни было обсуждения. Обсуждаются различные вопросы на уровне экспертных оценок о возможных будущих конфигурациях в Евразийском Союзе по типу Европейского Союза. Мы даже не получали подобные предложения. Это все домыслы, которые сейчас даже трудно обсуждать. Ничего подобного мы с руководством РФ не обсуждали. Мы только слышали от официальных лиц, что признание Абхазии не подлежит пересмотру. Об этом говорили и президент России, и другие официальные лица», – сказал Шамба.



ЛОКОМОТИВ РАЗВИТИЯ АБХАЗИИ

Президент Аслан Бжания встретился с представителями бизнес-сообщества. Только привлечение масштабных инвестиций в разные отрасли экономики и отказ от инвестиционной изоляции позволят обеспечить граждан страны высокооплачиваемой работой, улучшить условия жизни тысяч людей, повысить конкурентоспособность в сфере туризма, сельского хозяйства и других отраслей. Все виды туризма, субтропическое сельское хозяйство, переработка, логистика, энергетика, ИТ технологии – это, по словам президента, основные направления для привлечения инвестиций. «Туризм, сельское хозяйство и другие направления решают важнейшую задачу притока денежной массы, чрезвычайно важную в условиях отсутствия денежной эмиссии, а также являются фактором развития регионов республики и выравнивания их социально-экономического уровня», – отметил Бжания.

Среди факторов, сдерживающих развитие экономики Абхазии, он назвал ограниченный рынок сбыта продукции, производимой в стране, сезонность, недостаток оборотных средств у субъектов бизнеса и др.. Бжания назвал туристическую отрасль локомотивом развития экономики Абхазии.

В связи с этим главой государства было дано поручение о разработке законопроекта «О регулировании правового статуса апарт-отелей и апартаментов». В соответствии с законопроектом, земельные участки остаются в собственности государства; право собственности на апартамент не влечет за собой права получения гражданства, либо вида на жительство. Собственник апартамента не будет иметь возможности и права принимать участие в политической жизни Абхазии. В документе заложены механизмы, исключающие возможность приобретения апартаментов лицами, представляющими угрозу для нашего государства. «Необходимо менять имидж страны из устоявшегося: «Абхазия – место для летнего отдыха небогатого туриста», на «Абхазия – место для круглогодичного отдыха состоятельного туриста», – заявил президент.

«МЫ НИКОМУ НИЧЕГО НЕ ДОЛЖНЫ»



В контексте конфликта между Россией и коллективным Западом вновь стал актуальным вопрос: «В чем заключается выбор Абхазии?». Известный абхазский общественный деятель Ахра Бжания уверен, что, несмотря на геополитические катаклизмы, Абхазии нельзя закрываться от мира:

«Думаю, если бы США признали Абхазию, никто не стал бы возражать. Ну да, разрешают они однополые браки в отдельных штатах, что теперь делать... простим им это как-нибудь. Зато там Apple, Tesla, Starlink с Джеймсом Уэббом летают.

Это я к чему. То, что меня кто-то пока не признал, не значит, что он мой враг и исчадие ада. Россия ведь тоже 15 лет не признала, настаивала на возвращении в лоне «старшего брата», а потом взяла и признала. Потому что геополитический расклад изменился. И может измениться еще не один раз, так что в какой-то момент нас признают и Турция, и арабский мир, и даже Европа. Поэтому, когда говорят, что «коллективный Запад» – мой враг, это идеологический штамп, за которым нет никакой конкретики.

Очень многое в западной цивилизации не может не восхищать –

это и культ труда, и здоровый авантюризм, и дух реформаторства, и законопослушание... Долго перечислять, но если бы хоть часть фундаментальных черт «проклятого Запада» удалось применить на нашей почве, жизнь изменилась бы к лучшему. Поэтому, как мне кажется, силы надо тратить не на борьбу с виртуальными оппонентами – тем более, что они, скорее всего, не в курсе – а на поиск друзей, или хотя бы адаптацию их социальных технологий.

Наше правительство должно стремиться к взаимо приемлемым отношениям со всеми, кто не претендует на нашу территорию.

МИД должен открывать, а не закрывать двери. К кому эти демарши по выдворению и объявлению персонами нон-грата совершенно безобидных людей? Людей, полюбивших Абхазию и желающих ей добра? Давайте тогда уже все залезем в подвал и будем там сидеть, чтобы никто наших секретов не пронюхал.

Перед кем мы хотим выслушаться? Если у ваших друзей испортились отношения с их соседями, это не значит, что и у вас они должны испортиться.

Да, есть, конечно, обида на Запад (да и на Восток тоже), что наш исторический выбор не всеми признан. И да, наш путь мог быть гораздо проще, и нам бы не пришлось столкнуться с кошмаром послевоенной блокады и сегодняшними ограничениями прав. Но так уж устроен этот мир: ничего не дается

легко, а труднее всего – свобода. Поэтому, если вы хотите эту свободу сохранить, вести себя надо соответственно. Так, чтобы во всем мире ваш выбор был очевиден, чтобы его поняли и приняли все – и на западе, и на юге, и на востоке.

Кстати, в этом контексте, возможно, и грузинский истеблишмент сам себе сделает трудное признание, а именно: что 30 лет назад их правительство выступило в роли агрессора, послав сюда войска с целью проучить нас, взять Абхазию за три дня, провести на набережной концерт покойного Кикабидзе, посадить марионеточное правительство и объявить законной частью великой Грузии.

Но мы выбрали свободу! С охотничими ружьями и шахтерским аммоналием мы встретили армию с танками, пушками, авиацией и боеприпасами ЗАКВО, переданными Шеварднадзе Ельциным. Никто на государственном уровне нам не помогал, только добровольцы – вечная им благодарность! За все до единого патрона было заплачено, и другую цену тоже пришлось заплатить...

Так что называть нас оккупированной территорией глупо и выглядит как самооправдание. А вместо этого надо просто признать и заодно уже решить массу проблем для себя, всего Южного Кавказа и России, кстати.

Я написал этот здоровенный текст, чтобы сказать простые вещи: мы никому ничего не должны, мы открыты для всех, кто не претендует на нашу землю, свободу свою завоевали сами, расставаться с ней не намерены и считаем главным вкладом в будущее, о чем хотим напомнить друзьям, недругам и собственному правительству».

ИЗ СИРИИ В АБХАЗИЮ

Министр иностранных дел Абхазии Инал Ардзинба обратился к сирийскому народу в связи с разрушительным землетрясением, которое произошло 6 февраля, сообщает Sputnik.

От имени народа Абхазии глава МИД выразил соболезнования и слова поддержки.

Ардзинба отметил, что президент Абхазии Аслан Бжания после телефонного разговора с сирийским лидером Башаром Асадом дал поручение соответствующим органам сформировать гуманитарную помощь и организовать реабилитацию сирийских детей в Абхазии.

«Мы также рассматриваем возможность переселения пострадавших представителей абхазской диаспоры из Сирии в Абхазию. Некоторые семьи в Абхазии изъявили желание усыновить детей-сирот. Этот процесс, конечно, требует изучения и работы над соответствующей законодательной базой», – сказал глава дипведомства.

«Отношения между нашими народами имеют глубокую историческую основу – Сирия стала домом для тысяч абхазов, переселенных в XIX веке. Многие из них стали влиятельными политическими, культурными и военными деятелями: например, генерал Мамдух Абаза, генерал Валид Абаза, врач Ахмад Куджба, член Народного совета Сирии Джансет Казанба и другие. Все они были известными гражданами как Сирийской Арабской Республики, так и Республики Абхазия», – сказал Ардзинба.

БРАТСКАЯ ПОМОЩЬ

15 февраля продолжилось заседание комитета по международным, межпарламентским связям и связям с соотечественниками под председательством Алхаса Барциц. Заседание посвящалось вопросам оказания гуманитарной помощи пострадавшим во время землетрясений в Турции и Сирии.

Полномочный представитель президента в Парламенте Ахри Барциц на комитетском заседании заявил, что по поручению президента правительством принято решение о выделении финансовой помощи из бюджета РА Турции и Сирии в размере 300 тысяч долларов. «100 тысяч долларов планируется направить Турции, а 200 тысяч долларов – Сирии», – сказал он.

ДЕЛЕГАЦИЯ АФГАНИСТАНА В АБХАЗИЮ



готова выстраивать взаимоуважительный диалог при безусловном участии России. Надеемся, что ситуация в вашей стране стабилизируется. Это важно для всей системы региональной безопасности. Мы реализуем стратегию активизации диалога с Ближним Востоком», - заявил министр иностранных дел Инал Ардзинба. Делегация МИД Абхазии направится в Кабул для изучения возможностей активизации диалога. Инал Ардзинба передал приветствия исполняющему обязанности главы МИД Афганистана Амир Хану Муттаки.

Делегация Посольства Афганистана в России, аккредитованная в МИД РФ, прибыла в Сухум для обсуждения вопросов региональной безопасности, гуманитарной ситуации в Афганистане, а также актуальных аспектов расширения сотрудничества Абхазии со странами Ближнего Востока, сообщает Медиацентр МИД РА. «США сыграли губительную роль в вашей истории, все разрушили и позорно сбежали. Абхазия

ВЕРИТЕЛЬНЫЕ ГРАМОТЫ ВРУЧЕНЫ



Чрезвычайный и полномочный посол Республики Абхазия в Республике Никарагуа Инар Ладария вручил верительные грамоты президенту Республики Никарагуа Даниэлю Ортеге.

В ходе торжественной церемонии Инар Ладария передал приветствия и наилучшие пожелания от народа и правительства Республики Абхазия президенту и народу Никарагуа.

Посол также вручил Даниэлю Ортеге Аслар с изображением лидера советской Абхазии Нестора Лакоба, традиционный абхазский напиток «Чача», аджику и книги о культуре и природе Республики Абхазия.

Даниэль Орtega выразил признательность за подарки и подтвердил приверженность Республики Никарагуа укреплению связей между двумя странами в различных областях.

Президент также выразил надежду, что деятельность посла будет успешной и продуктивной, что будет способствовать укреплению отношений между двумя странами.

В церемонии приняли участие высокопоставленные государственные деятели, члены дипломатического корпуса, представители различных культурных и общественных организаций.

СООБЩАЮТ ИНФОРМАГЕНТСТВА ГРУЗИИ "ИГРИВЫЙ ЛАРИ"

Колумнисту Sputnik не дает покоя вопрос – сумеет ли "твёрдый" лари после многолетних пирэзотов ослабить груз сковывающих бизнес и общество проблем?



Деньги все считают по-своему. Имеющие солидные накопления обычно предпочитают держать их в долларах и евро. Мол, так надежней. У финансовых профи подходит шире. Как говорил знакомый дилер, да хоть монгольские тугрики, главное, чтобы много. С тугриками, конечно, перебор, конвертировать их нереально. Но для лари – идея вполне себе: проблем с конвертацией нет, банковский процент относительно высокий, а теперь вот еще и крепнет курс.

Другое дело – как это укрепление отразится на улучшении нашего с вами благосостояния и росте экономики? Тут обывателям, вроде нас с вами, понятно далеко не все. Кредитно-финансовые рынки функционируют по своим, гораздо более пустанным законам. Простые арифметические действия и количественные оценки далеко не всегда имеют смысл и очевидны.

Спроси у случайных прохожих на улице, и почти любой из них скажет, что укрепление лари, конечно же, свидетельство эффективности и повышения уровня жизни. Что, к слову, во многом объясняет, почему перед выборами Нацбанк не скучится на валютные интервенции, стараясь поддержать высокий курс национальной валюты. Это один из факторов доверия к власти. Однако он, увы, скорее, из области политтехнологий, а не экономических расчетов.

Действительно, если попытаться измерить наши потенциальные блага – однобокими мерками, получится, что лучше всего жили в 90-е?! Вспомните, доллар можно было тогда купить за 1.25-1.30 лари. Но заявите об этом тому же прохожему на улице – он искренне и справедливо возмутился, так как подобная логика – полнейший абсурд.

Да, чем крепче лари, тем на него купишь больше долларов, евро, юаней, франков, если угодно, тугриков. Но для большинства населения, как правило, ограниченного в своих тратах рамками национальной валюты, гораздо важнее не курс, а потребительские цены. Грубо говоря, большинство граждан волнует, сколько на лари можно купить не тугриков, а таких жизненно важных продуктов, как мясо, хлеб, масло, сахар, овощи и др.

К сожалению, практика

ухаб, способный деформировать и без того разболтанную подвеску грузинской экономики.

Укрепление лари в целом процесс, бесспорно, позитивный, но многокомпонентный. К примеру, он вряд ли сделает Грузию более привлекательной для инвесторов. Те обычно изыскивают возможность конвертировать свои средства в местную валюту по низкому курсу. Иной вопрос, надо ли им подыгрывать? Но тут как раз все зависит от умения маневрировать и наличия грамотной стратегии.

С конца 80-х на моих глазах безостановочно обесценивалась турецкая лира. В каждый приезд я обнаруживал, как на купюрах прибавляется по нулю, а то и по два. И что же? За счет умелой организации это способствовало бурному развитию турецкой экономики и социальной сферы. Невысокий курс может играть на руку и в некоторых других ситуациях. Скажем, при необходимости стимулировать экспорт.

А нормально поставленному бизнесу вообще прятят резкие движения. Кстати, доктор экономических наук Ника Шенгелия не скрывает озабоченности тем, что процесс укрепления лари протекает, по его мнению, слишком стремительно. Скачки как в одну, так и в другую сторону приводят к пересмотру взаиморасчетов, требуя дополнительных затрат времени и ресурсов.

Между прочим, у малого бизнеса их может просто не хватить. А это чревато серьезными социально-экономическими последствиями. Ведь именно малые хозяйствственные ячейки избавляют государство от бремени дополнительных забот, способствуют углублению самозанятости и саморегулирования общества. Впрочем, иной раз возникает подозрение, что кого-то это не устраивает и он намеренно возводит препятствия на этом пути.

Что даст укрепление лари, если сетьевые магазины надуманными платежами, как минимум, на 25% удороажают местные товары. В зависимости от размера партии, они обязывают поставщика единовременно платить от 1000-3000 до 30000-40000 лари. Это чтобы принять товар!.. Плюс расчеты "на потом", какие-то ретробонусы...

Крупные торговые сети, пользуясь либеральностью законодательства, стараются максимально избежать рисков и целиком переложить их на производителя, а в конечном счете – на нас с вами. Так что, все это уместней называть поборами, в результате которых из каждых 100 поставщиков на прилавки больших магазинов, по оценкам экспертов, удастся пробиться только 5.

Многие производители не скрывают, что зачастую им выгоднее продать продукцию за рубеж. При этом внутри страны кто-то откровенно лоббирует импорт, посягая, вдобавок, на наш с вами карман.

РОССИЙСКИМ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯМ ПОМОГУТ

В Москве на полях выставки "Продэкспо-2023" состоялось учредительное заседание российско-грузинского делового совета, организованного при поддержке торгово-промышленной палаты (ТПП) РФ.

Что обсуждали на заседании - читайте в материале Яны Осиповой для Sputnik.

На учредительном заседании присутствовали представители 12 территориальных торгово-промышленных палат, а также 16 компаний и организаций, в числе которых – шесть грузинских.

Вице-президент ТПП РФ Владимир Падалко, отвечая на вопросы Sputnik, рассказал после заседания, что запуск российско-грузинского делового совета – событие знаковое.



"Мы получили десятки заявлений от российских предпринимателей о помощи в работе на грузинском

направлении. Интерес у бизнеса в России в сторону Грузии растёт, и такие обращения мы не могли игнорировать. ТПП провела соответствующий анализ, и было принято решение о создании российско-грузинского делового совета. Это то, что нужно сейчас российскому предпринимательству", – сказал Падалко.

Перед советом, по его словам, стоят важные задачи.

"Это – помочь российским компаниям в поиске

возможностей для выхода на грузинский рынок, помощь в налаживании прямых связей с партнерами и поставщиками продукции, продвижении проектов инвестиционного сотрудничества, а также выявление новых перспективных ниш взаимодействия", – отметил вице-президент.

Торгово-промышленная палата РФ готова оказывать совету и его руководству максимальное содействие, добавил Владимир Падалко.

ПРОДУКТЫ ПОДЕШЕВЕЮТ?



"Получается, что в целом нашему населению, нашему народу приходится покупать эти продукты почти со 100-процентной надбавкой, что, естественно, категорически неприемлемо", – заявил Гариябашвили на заседании правительства.

Это, по словам премьера, абсолютно неприемлемо, учитывая то, что власти Грузии делают все необходимое, чтобы в стране были хорошие экономические показатели.

"Нельзя так богатеть за счет народа. Это неправильное поведение", – сказал глава правительства.



Премьер назвал возможными результаты первичного исследования цен на рынке продовольствия, которое провело Агентство конкуренции. Гариябашвили дал соответствующее поручение агентству несколько недель назад, чтобы выяснить насколько добросовестно работают импортеры и насколько разумные у них маржи.

В частности, премьер интересовался ценами на основные продукты, такие как рис, гречиха, макароны, сахар, соль, растительное масло. Как оказалось, надбавка к оптовым ценам 50-60-70-80%. Плюс к этому надбавка в случае розничных цен – минимум 25-30%.

Гариябашвили поручил министрам экономики, финансов и сельского хозяйства "немедленно создать рабочую группу, вызвать всех крупных импортеров, начать изучать этот вопрос и осуществить реагирование".

"Максимум в течение двух недель у меня на столе должна быть полная картина с соответствующими путями выхода... К сожалению, нет правильного подхода со стороны импортеров, поэтому с ними нужно говорить", – заявил премьер, обращаясь к членам Кабмина.

Премьер выразил надежду, что импортеры продуктов питания учатут его обращение.

Глава правительства

"Поэтому я вижу тут большой потенциал", – подчеркнул премьер.

По его словам, наценка на продукты питания должна быть в пределах разумного.

Годовая инфляция (январь 2023 года к январю 2022 года) в Грузии составила 9,4%, при целевом показателе 3%. При этом впервые с июля 2021 года уровень годовой инфляции опустился ниже 10% в декабре 2022 года.

За год цены на овощи в Грузии выросли на 26,5%, на хлеб и хлебобулочные изделия – на 22,8%, на молоко, сыр и яйца – на 16,7%, рыбная продукция – на 13%, мясо и мясная продукция – на 8,7%, растительное масло и жиры – 4,7%.

АБХАЗИЯ - СЕГОДНЯ

ЧЕГО ОПАСАЮТСЯ В АБХАЗИИ?



Президент Абхазии Аслан Бжания приехал в Москву одновременно с лидерами Беларуси и Южной Осетии. Российские СМИ приурочили этот визит к посланию Путина и предполагают, что целью его может быть решение вопроса о вхождении Абхазии в состав Российской Федерации или нового союзного государства. О том, как подобная инициатива будет воспринята в Абхазии и насколько это соответствует национальным интересам, рассказали «Эху Кавказа» общественный деятель Тенгиз Джопуа и председатель политической партии «Форум народного единства» Аслан Барциц.

Президент Абхазии Аслан Бжания отбыл в Москву с официальным визитом, на сайте президента есть об этом короткое, в две строки, сообщение, где говорится, что в столице России у него состоится «ряд встреч в администрации президента».

В российских СМИ появилась информация о том, что к посланию Пу-

тина в Москву приехали лидеры Беларуси, Южной Осетии и Абхазии.

В СМИ можно найти и версию синхронного появления в Москве трех президентов. Так, например,

есть ссылка на депутата Государственной думы от партии «Справедливая Россия – За правду» Дмитрия Кузнецова, который «надеется, что очень скоро будет решен «вопрос об историческом воссоединении России с Беларусью», а также с Абхазией и Южной Осетией.

Информационное агентство Екатеринбурга URA.RU опубликовало статью Антона Артемьева «В ходе послания от Путина ждут заявления об объединении трех государств», где сообщается о том, что Александр Лукашенко, Аслан Бжания и Алан Гаглоев ожидают в Москве встречи с Владимиром Путиным.

По словам Артемьева, «политические аналитики усматривают в этих встречах вопрос объединения этих государств или присоединения их к России».

Рассматриваются разные варианты, в том числе, создание нового государства ССР, другие политические обозреватели говорят о подготовке тройственного союза с Абхазией и Южной Осетией. Автор статьи считает, что «объединительные процессы продиктованы вопросами национальной безопасности государств на фоне противостояния с Западом».

На вопросы о том, как в Абхазии относятся к возможному объединению с Российской Федерацией, ответили общественный деятель Тенгиз Джопуа и лидер политической партии «Форум народного единства» Аслан Барциц.

Тенгиз Джопуа считает, что вхождение Абхазии в состав любого крупного объединения приведет к растворению абхазов как этноса, а стратегическим направлением развития должны быть независимость и суверенитет:

«Я лично против, я считаю, что Абхазии не нужно никуда вступать, у нас и так достаточно дружественные отношения с Российской Федерацией и нет необходимости вступать в союзное государство. Наша основная задача – построить независимое суверенное государство, а не становиться частью какого-нибудь другого. У нас есть такая возможность, и ее нужно реализовать».

– Чем это чревато для Абхазии, на ваш взгляд?

– Это очень сложно, мы не сможем конкурировать в такой среде. У нас нет никаких шансов, понимаете, мы опять останемся в меньшинстве

Ну, мы растворимся

просто в масштабах огромного государства, союзного государства. В любом случае, если там будет централизованная внутренняя политика, экономическая политика, национальная политика, для нас, для маленько народа – это очень сложно, мы не сможем конкурировать в такой среде. У нас нет никаких шансов, понимаете, мы опять останемся в меньшинстве. Какие-то вопросы, возможно, будут облегчены, но с точки зрения долгосрочного развития нашего народа у нас были уже примеры нашего нахождения в составе других государств, и, честно говоря, ничего полезного от этого мы не получили. Да, был экономический рост, индустриализация была, но все-таки меньше возможности для развития нации, мне так кажется. Для кого-то это легкий путь, у нас, к сожалению, такая практика сложилась, мы всегда стремимся решать проблемы как проще, возложить все наши проблемы на чьи-то плечи. И для многих в Абхазии это, наверное, покажется привлекательным решением, пусть они все решают, а мы будем частью этого государства. Я лично считаю, что мы сами должны развиваться, это мое мнение.

– А если предположить, Тенгиз, что такой вопрос встанет, вы можете представить себе, как будет реагировать общество?

– Но все также зависит от того, какое будет союзное государство, на каких условиях оно будет построено. Но все-таки я считаю, что самый лучший для нас вариант – это независимость и суверенитет.

вистимость и суверенитет

– Я думаю, что будет очень серьезный раскол. Чтобы вы понимали, какая ситуация в политической элите, которая у нас есть. На самом деле, ей невыгодно становиться частью другого государства, потому что в этом смысле начнется процесс замещения, пертурбации, возникнет угроза наказания, потому что административный центр перемещается далеко и высоко, и многим это может не понравиться. В маленькой стране они чувствуют себя царьками, а там они не цари, и даже никто, и может приехать человек, как это на Северном Кавказе было, вертолет приземляется на площади, высаживает нового руководителя республики и все. Вот такое может быть. Я думаю, это многие понимают и поймут, кто сейчас не понимает. И я думаю, что особенно дружелюбно эта новость не будет воспринята. Но все также зависит от того, какое будет союзное государство, на каких условиях оно будет построено. Если там будут достаточно серьезные свободы, какая-то степень суверенитета, необходимого для нашего самостоятельного развития, более интегрированные экономические процессы, единая таможенная территория, там есть о чем подумать. Но все-таки я считаю, что самый лучший для нас вариант – это независимость и суверенитет».

Аслан Барциц считает, что закрытость власти от общества оставляет очень мало надежд на то, что кто-то честно расскажет о том, какие прошли в Москве встречи и что там решалось.

При этом он напомнил, что изменение государственного статуса Абхазии является уголовно наказуемым преступлением.

Наша стратегическая линия должна быть такой, чтобы мы не потерялись в битве титанов, чтобы сохранить свою государственность, сохранить все то, что мы сегодня имеем, и развивать.

Мне кажется, что могут произойти какие-то судьбоносные вещи, мы с вами понимаем, в какой стадии сейчас находится глобальный мир, и эти тектонические процессы Абхазию, естественно, не обойдут.

По-другому не скажешь, потому что отсутствие информации не дает нам пока такой возможности. Может быть, эта поездка станет исключением, остается только на это надеяться, и кто-то нам расскажет, непосредственно тот человек, который туда поехал, может быть, в полной мере нам расскажет, зачем поехал и что там происходит.

– Вопрос вхождения Абхазии в состав союзного государства может быть воспринят в Абхазии положительно, как, по-вашему?

– У нас прописана в законе, в Конституции и в других законодательных актах незыблемость государственного строя, и любое движение, направленное на нарушение и изменение государственного строя, – есть уголовное преступление. Я, по-моему, ответил на ваш вопрос.

**Елена ЗАВОДСКАЯ
ЭХО КАВКАЗА**

«БЕЗ КОЛА, БЕЗ ДВОРА» РАСШИРЯЕТ РЯДЫ

Около здания «Гуду-плаза» в Сухуме состоялось новое собрание движения многодетных семей, которые борются за предоставление помощи от государства в приобретении ими собственного жилья. Они решили сделать обращение теперь уже к президенту Абхазии Аслану Бжания...

Парадоксальная эта ситуация, – когда в столице и других городах много домов и квартир, после войны занятых и успешно потом оформленных на конкретных лиц, но стоящих пустыми, и в то же время много молодых семей вынуждены снимать жилье, – привлекла внимание интернет-пользователей, возможно, напрямую с участниками этого движения и не связанных.

Вот какой обмен мнениями состоялся на днях в абхазском сегменте «Фейсбука»:

• «Каждый день хожу по городу и вижу так много пустующих домов! 30 лет стоят и разваливаются. Но у них обязательно есть хозяин, которому этот дом в принципе и не нужен. Но пусть стоит. Может, есть такие люди, которые готовы продать в рассрочку? Так, чтобы покупатель мог выплачивать за него каждый месяц, например, по 20 тысяч рублей. Конечно, при этом можно составить дого-

вор, в котором будет сказано, что, если покупатель не оплатит за 1-2 месяца, он

• «Ну, дом-то его нынешнему хозяину, конечно, нужен, иначе бы не занимал

НЫЕ»;

• «Правильнее было бы провести инвентариза-



и не оформлял. У него расчет на то, что можно будет выгодно продать. Или у него молодые родственники есть, которым думает дом подарить»;

• «Вряд ли хозяин дома на это пойдет. Знает – попробуй через пару месяцев попросить освободить дом в случае неоплаты! Скажут: это уже наше! В России можно взять и ипотеку, там есть закон. А у нас что??»;

• «Не жирно будет хозяину? Эти дома НАРОД-

цию и посмотреть, на кого оформлены эти дома и квартиры. Ведь мы знаем, как это делалось все послевоенные годы. И лишние, неправильно и незаконно оформленные и выкупленные за пару копеек просто изъять и национализировать. И это будет государственная жилая площадь, а там уже выдавать нуждающимся»;

• «Какие вы все наивные с вами и предложе-

ниями! Ну, попробуй изыми, если такой смелый. Докажи, что это было «лишнее». А хозяин с автоматом приблизит...»

«Эху Кавказа» связалось сегодня с одним из лидеров движения семей, которые добиваются представления им жилья, Анжеликой Габуния, и вот что она сказала, прежде всего, по высказанному предложению о помесячной выплате за жилье, напоминающей ипотеку:

«Нет, лично я на такое не соглашусь. Объясню почему. Это частники, а частники сегодня у нас в Абхазии, сами знаете, сегодня договор заключат, а завтра своих братьев к вам отправят. Так что на таких условиях я бы не взяла ни один дом, потому что люди говорят одно, а через месяц делают другое. У нас такой менталитет, что бумажка особы силы не имеет. Вы сами это знаете. Такой дом или такую квартиру я взяла бы у государства. Потому что у государства можно требовать, там есть кабинет министров, там есть парламент, которые решают эти вопросы. А у участников братья такое жилье – это опасно. Опасно, потому что не знаешь, на кого ты наешься. У нас люди страные».

Далее мы заговорили о движении не имеющих жилья, которое недавно возникло в Абхазии и одним из лидеров которого является Анжелика:

– Движение называется «Без кола, без двора».

– Сколько примерно сейчас в вашем движении?

– Сто человек.

– А, уже сто?

– Да.

– Ясно. Ну, вот у вас лично, как я понял, многодетная семья?

– Да, у меня трое детей.

– И в Сухуме вы сколько времени уже снимаете жилье?

– Я родилась, можно сказать, и выросла в Сухуме, коренной житель города Сухума. У меня здесь родители имеют, естественно, жилье, но так как я замужем, я не могу с супругом у них жить.

– И сколько времени вы снимаете жилье?

– Ну, в общей сложности уже около трех лет, можно сказать. В последний год стало настолько тяжело, вы не поверите. Вот в данный момент мы снимаем квартиру за двадцать тысяч рублей, и это самая дешевая квартира.

**Виталий ШАРИЯ
ЭХО КАВКАЗА**

**По материалам абхазских СМИ.
Публикуются сокращениями**

АБХАЗИЯ - СЕГОДНЯ

С ПЕСНЕЙ ПО ЖИЗНИ



Одна из первых эстрадных певиц Абхазии, солистка вокально-инstrumentального ансамбля "Апсны-67", Народная артистка Людмила Гумба отметила свой 70-летний юбилей. Праздничный день популярной певицы начался с приятного сюрприза – в республике выпал первый снег. Подарку природы Людмила Гумба искренне обрадовалась, как и поздравлениям, которые не заканчиваются с самого утра.

Большой вклад Людмилы Гумба в культуру Абхазии подчеркнул Президент Аслан Бжания. В его поздравлении говорится:

«Уважаемая Людмила Хицкуюрова!

Сердечно поздравляю Вас с днем рождения! С Вашим творчеством знакомы не только в нашей стране, но и далеко за ее пределами. Вы являетесь лицом абхазской музыкальной культуры, которую невозможно представить без Вас и Ваших песен.

Вы по достоинству несете почетное звание народной артистки Абхазии, заслужив прежде всего народную любовь, признание и уважение.

Президент пожелал Людмиле Гумба крепкого здоровья, благополучия, процветания и творческих успехов.

Амхара - номер "люкс" для молодоженов

В далеком прошлом в Абхазии была традиция строить помещение для молодоженов, где они проводили около одного месяца до церемонии приглашения в основной дом, но при этом не были лишены всех благ, которыми пользовались другие члены семьи.

Такое помещение представляло собой легкую плетенную конструкцию из рододендрона с конусообразной крышей, которая называлась - амхара.

Амхара была примечательным явлением старого абхазского быта.

Почти каждый абхазский жених строил себе амхару, без которой он не мог привести себе жену.

К началу XX века амхара стала редкостью, в абхазских семьях стали появляться новые бытовые традиции. К середине века по всей территории Абхазии осталось лишь несколько десятков сооружений такого типа. Утратив свои прежние бытовые функции, они служили в качестве подсобных хозяйственных помещений.

Как выглядела классическая амхара можно увидеть на территории этнопарка "Апсны", что находится недалеко от села Мгудзырхва Гудаутского района Абхазии.



скульпторов. Можно сказать, что выставка посвящена не только зиме, но и тёплым встречам с теми, кто дорог и любит, ведь зимние вечера – это особое время встреч. Встречаясь, друзья и родные с удовольствием рассказывают друг другу свои истории. Так и художники своими полотнами на этой экспозиции рассказывают зрителям, как самим добрым друзьям – о

Звездный «десант»

В эти дни в Каире завершились «Дни Ассамблеи народов Евразии в Арабской Республике Египет», в рамках которых состоялся VI Евразийский литературный фестиваль «Лиффт-2023». В тематических литературных конкурсах приняли участие авторы из 52 стран Евразии, Африки, Латинской Америки, США, Израиля и Австралии. Восемнадцать делегаций представляли своих литераторов непосредственно в Каире.

На мероприятиях свои произведения на суд специалистов выставили писатели из Абхазии, среди которых Энвер Ажиба, Вахтанг Абхазоу, Владимир Делба, Владимир Зантария, Анатолий Лагулаа и Даур Начебия.

По итогам мероприятия трое абхазских писателей удостоились благодарственных писем за «большой личный вклад в развитие международных связей в евразийском литературном пространстве», подписанных генеральным секретарём АНЕ – Андреем Бельяниновым. Это – Владимир Зантария, Владимир Делба, Даур Начебия.

«С удовольствием хочется отметить участие в мероприятиях солидного литературного «десанта» абхазских писателей. Республику Абхазия представляли произведения Энвера Ажиба, Вахтанга Абхазоу, Владимира Делба, Владимира Зантария, Анатолия Лагулаа и Даура Начебия», – сказал секретарь Ассоциации писателей РА Владимир Делба.

Фестиваль «Лиффт» является открытой площадкой для творческого взаимодействия литераторов мира, для широкого диалога писателей и читателей, причастных к созданию новой модели международных общественных отношений, основанных на культуре и взаимоуважении, миролюбии, межнациональном добрососедстве и согласии во имя сохранения жизни на Земле.

Факт важности активного и плодотворного участия абхазских литераторов в фестивалях «Лиффт» был подчёркнут в выступлениях руководства Ассамблеи народов Евразии, директора фестиваля – Маргариты Аль.



ПЕРЕДАНА АДРЕСАТУ

«По предложению Полномочного представителя МИД Абхазии в ФРГ Хиблы Амичба, оцифрованная копия архивного документа из фонда Государственного архива РФ, свидетельствующая о пребывании последнего российского императора Николая II в Абхазии по приглашению принца Александра Ольденбургского, мы передали семье герцогов фон Ольденбург, кровных родственников по немецкой линии принца А. П. Ольденбургского, которые также состоят в близком родстве с династией Романовых» – сообщает в своем Telegram-канале историк-архивист Милана Бжания.

Герцог Ольденбург, в свою очередь, выразил благодарность в ответном письме:

«Большое спасибо за Ваше сообщение с очень интересной информацией об историческом письме последнего императора. Нам особенно приятно в нынешнее непростое время получать такие документы, которые свидетельствуют

ЛОНДОН – СУХУМ

Национальная библиотека Республики Абхазия им. И.Г. Папаскир пополнилась на днях ценными экземплярами.

Редкий двухтомник на английском языке «Исследования Кавказа» сухумцам подарил известный лингвист и кавказовед, профессор Лондонского университета Джордж Хьюитт. В письме Джордж Хьюитт отмечает:

«Из небольшой статьи, опубликованной покойным бизнесменом, миллионером, историком по южному Кавказу, бывшим Министром иностранных дел Алленом, я узнал, что во время посещения Сванетии он передал в Местийский музей от имени британского музея и королевского географического общества первое редкое издание «Исследования Кавказа». Книга вышла в 1896 году в двух томах и ее автор Дуглас Фреш菲尔д. Это человек, который первым покорил Кавказские пики - Эльбрус и Ушба. Во время моего второго визита в Местия, я попросил тогдашнего директора музея Циалу Чартолиани разрешения увидеть эти книги и подержать их в руках. И я для себя решил, что когда-нибудь найду деньги для того, чтобы приобрести свои собственные копии этой заслуженной знаменитой работы. У меня ушло несколько лет для того, чтобы отследить, где продается копия, которая была бы мне по карману. Приобрёл я книги в онлайн магазине в Дербишире, который специализируется на публикациях альпинизма. Это было полным восторгом, когда наконец я оплатил и пришла посылка. После этого, найдя еще одну посылку, которую мы смогли оплатить, моя жена Заира и я решили, что мы купим вторую копию и подарим Абхазской Национальной библиотеке в Сухуме. Во втором томе содержится глава, которая называется «Одиночество Абхазии», в которой говорится о стране, из которой ушло население как раз после маходжирской трагедии. Я считаю, что Республика Абхазия должна иметь свою собственную копию этой книги. Эти три работы то, что я купил и то, что я видел (в Местии) – это единственные копии ее первого издания, которые я когда-либо видел и зафиксировал. Огромная благодарность усилиям Рустама и Миланы Бутба-Аншиба, которые в роли курьеров привезли двухтомник из Англии в Абхазию. Заира и я с удовольствием хотим сказать, что: «передаем двухтомник в Национальную библиотеку Республики Абхазия с большим уважением».



«ЗИМА ДЛЯ КАЖДОГО СВОЯ» В ГАГРАХ



«Зима для каждого своя» – под таким названием в ДК Гагры открылась выставка картин современных абхазских художников и

зиме, о своих чувствах и впечатлениях. Зимних историй на холсте или бумаге много, и они разные. И как хорошо, когда есть место для добрых и тёплых встреч.

В экспозиции представлено около 80 работ мастеров живописи и скульптуры, у каждой картины – своя маленькая «сторис».

Экспозиция получилась очень разнообразной. Здесь представлены работы как признанных, так и начинающих художников.

Директор ДК Гагры Дмитрий Пилия подчеркнул:

– Цель нашей выставки – это пропаганда высокого искусства для того, чтобы наши горожане могли прикоснуться к нему, насладиться замечательными картинами,



которые любезно предоставили наши, уже

множество друзья – художники. Многие из них не в первый раз выставляются у нас. Очень радует, что практически все картины являются произведениями наших местных художников практически со всех районов Абхазии.

Экспозиция, открытая под занавес зимы, продлится почти весь февраль, так что зрители успеют погрузиться в глубину эстетического восприятия картин и насладиться живописью, а также – при желании пообщаться с художниками.

**По материалам
Абхазского телевидения и из открытых источников Интернета.**

**По материалам абхазских СМИ.
Публикуются сокращениями**

ПОД КРЫШАМИ КАВКАЗСКОГО МОНМАРТРА

Тбилиси, наряду с Парижем и Питером, по праву считается «столицей парадных». И это понятно, ведь век назад он был одним из богатейших городов и переживал расцвет. Каждый богач Тифлиса строил собственный жилой или доходный особняк, обращаясь к лучшим архитекторам, часто приглашались итальянские мастера. До сих пор здесь при входе в дом можно встретить надпись на итальянском «salve», то есть «добро пожаловать». Нарядно оформленные входные группы становились визитными карточками хозяев. Старинные здания с лепниной и росписью на стенах, кованые перила лестниц, плитка, которая производилась там же, где плитка для «Титаника», дом с чертами и дом с херувимами... В росписях использовались декоративные орнаменты, мотивы классики и барокко, которые удачно сочетались с романтическими пейзажами, живописными панно.

Безусловно, не все

это старый город и его улицы - Галактиона Табидзе, Ладо Асатиани, а также Александра Грибоедова, Давида Агмашенебели. Один из методов поиска интересных парадных окажется и самым простым: гулять по старым улицам, заглядывая в открытые проходы. Не стесняйтесь спрашивать местных жителей — они отлично знают, за какой дверью скрывается настоящая красота. И вот так, за какой-нибудь неприметной деревянной дверью вас ждет настоящая картинная галерея. Когдато хозяин этого дома потратил много денег, чтобы впечатлить своих гостей, сейчас же мимо этой красоты ежедневно ходят обычные жители местных коммуналок.

Одной из самых красивых парадных Тбилиси считается парадная в псевдомавританском стиле в бывшем доме Калантарова (ул. Ивана Мачабели, 17). Узорчатые росписи потолка, резные арочные своды, тонкая, как кружево, лепнина, этнические орнаменты — здесь



дома Тифлиса имели богато оформленные подъезды, но общее их количество и красота впечатляют. А парадные — это вообще отдельный вид искусства, поэтому в 2008 году в Тбилиси даже была издана роскошная книга-альбом "Парадные Тбилиси" на грузинском и английском языках. К сожалению, в XX веке картины на стенах нередко закрашивались обычной масляной краской — чисто и функционально, поэтому многие росписи утрачены.

В последние годы специалисты провели реставрацию ряда обветшавших парадных, в некоторых из них были обнаружены ранее неизвестные интерьерные изображения.

Исследователи предполагают, что число подъездов, в которых можно восстановить старинную роспись, очень много. И продолжают работать.

Сейчас в городе насчитывается около 150 домов, которые привлекают туристов. «Хлебные» места —

все погружают в томную атмосферу Востока. После революции в этом доме жила племянница Лаврентия Берия. Говорят, влиятельный родственник неоднократно ее здесь наращивал.

Совсем рядом с домом Калантарова, на той же стороне улицы, находится Дом писателей, построенный в 1905 году для предпринимателя, мецената, основателя нескольких коньячных заводов Давида Сараджишвили (ул. Ивана Мачабели, 13). Интерьеры его дома одновременно роскошны и утончены, и парадный вход им под стать. Дом Давида Сараджишвили с самого начала стал местом встречи тбилисской творческой интелигенции, а после революции здание перешло писателям и художникам и превратилось в Дом писателей Грузии.

Еще одну интересную парадную можно найти в доме 12 по улице Чонкадзе. Здание было построено для богатейшего

семейства Бозарджянц архитектором М. Оганджановым. В 1915 году этот трехэтажный дом был даже награжден премией за "лучший фасад". Отделка парадной лишена вычурности. В ней нет флирта и заигрывания, все лаконично и царит дух серьезности. До наших дней дошли и напольное покрытие, и оригинальные двери, и витражные стекла, и настенная плитка. Чтобы увидеть самое интересное, нужно подняться по парадной лестнице до последнего этажа, и тогда взгляду откроется чудом сохранившийся в целости и невредимости потолочный витраж.

Дом по адресу ул. Георгия Атонели, 31 сейчас является жилым, но до революции это была фешенебельная гостиница "Лондон", постояльцами которой в разное время были, например, Петр Чайковский и Кнут Гамсон. Интерьеры гостиницы были великолепны — лестница из итальянского мрамора, ог-

